

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Nyitótér soronkint 20 krajczár

## „A cáfoló miniszterium.”

Ha a mostani epigonok az országgyűlésen az 50 év előtti idők eseményeire vissza tekintenek és maguk előtt föllevenítik azt a történetileg elfejt-hetetlen jelene tet, amikor az egész Ház egy szív és egy lélekkel mondotta ki, hogy „Megadjuk” a Kossuth által kért ujonczokat és pénzt — furcsa érzés töltheti el lelküket.

Igaz, hogy most nem élünk nagy idöket — a nagy emberek is másfelé költöztek el — forradalom sem készül sőt még a haza sincs veszélyben, de mindannak daczára majdnem a komikummal határos az a cynismus, amellyel a hadügyi költségvetés legfontosabb részét a 60,000-nyi ujonczjutalékot megszavazta a ház.

Eppen a mi megyebeli képviselőnknek Bezeredy Istvánnak jutott ki a dicsőségéből, hogy az előadói tisztet betöltötte, ami abból állott, hogy a kormány javaslatát egész szimplán elfogadásra ajánlotta, anélkül, hogy more patrio legalább a forma kedvéért ahhoz valami indokolást fűzött volna.

A hűséges kormánypárti lapok ezt rettenetesen helyeselték azt állítván, hogy hiszen hát ez ügy is felesleges, mindenki tisztában van azzal, hogy ezt még kell szavazni.

Ha ez igaz és helyes argumentum, akkor mi még egy jobbik tanácsot

adhatnánk a kormánynak, amely legalább is pár millió forintot takarítana meg az országnak: azt, hogy ilyen formán az egész parlament fölösleges, nem kell egy betű se belőle elég lesz a minisztertanács, amely ügyeinket vezetni fogja.

Az előadói cynismus daczára azonban Thaly Kálmán mégis csak felszólt, sőt a honvédelmi minisztert replikára provokálta — akinek az a rosszul sikerült vicz szaladt el ajkán, hogy ha az ilyen pansozokat és különösen a hírlapi híreket mind czafolatni kellene akkor egy külön „czafoló miniszterium”-ot kellene kreálni.

De a német szellemtől annyira áthatott magyar honvédelmi miniszter ennél sokkal rosszabb komolyságot is mondott ez alkalommal akkor ugyanis amikor a germanizációról beszélt, illetve amidőn Thalynak a hadsereg németesítésére vonatkozó állításaira reflektált.

Szerinte ha a francia nyelv volna az amely az összbiradalomban van általánosságban elterjedve, akkor jó lesz neki a francia nyelv is! Neki talán teljesen mindegy, hogy érintkezési nyelvnek melyet kellend használni — lehetne az esetleg muszka, japán vagy esetleg volapük nyelv is.

De arról hogy miként kellene és lehetne ódatörekedni, hogy ez az érintkezési nyelv esetleg magyar legyen arról éppenséggel nem dissertált és ez

irányban még csak szellemeskedni sem akart — mert a magyar nyelv kérdése sok kellemetlenséget okozott már neki és ő nagyon meg van elégedve a mostani állapotokkal és kapacitásnak tartja Bylandt-Rheidtot nemcsak a Manlicher kaliberszélességénél hanem mindenben a mi a hadseregre vonatkozik és a nyelv kérdésénél is.

A magyar nemzeti szellem őrei bizonyára nincsenek a miniszterrel egy nézetben. Nekünk nem mindegy, hogy német-e vagy francia, mi nem óhajtunk a miniszter úr kozmopolitikus nézeteit követni és szívesen hallgatjuk újból is meg százszor is azokat, akik a magyar nyelv létjogosultságáért mindenütt sőt a hadseregénél is küzdenek.

Az a „czafoló miniszterium” tehát, amelyet a honv. miniszter álmaiban megteremtett bármennyi közgeje is volna, bennünket e részben megczafolni nem tudna.

Egyébiránt teremtsé meg Fehérvári ezt a czafoló miniszteriumot. A Bach — korszaknak germán nagyjai még nem haltak ki valahányan, — akad közöttük még elég érdemeiben megőszült finantz veterán, aki díszére válnék ennek a megalakítandó miniszteriumnak, aki jó fizetésért szívesen megczafolja azt is, hogy Magyarországnak igénye van ahhoz, hogy területén magyarul beszéljenek, hogy Magyarországon a német nyelvért magyar ember nem

## TÁRCZA.

Olga.

Irtá: TELECSKAI BALÁZS.

A „Bácskai Hírlap” eredeti tárcsája.

Nem emlékszem már, hol hallottam annak a papnak az esetét, aki fennen dicsekedett maga vagy akiről a barátjai híresztelték, hogy a szószerk felé indulóban még nem is tudja, mi felől papoljon a híveinek; de amint szóra nyitja a száját, tüstént agyába ötlök az eszme, amelyből kiindul s olyan kerekdeden, szépen, okosan gombolyítja le a prédikációt, hogy akárki meghallgathatja.

Vendéglátóban járt egy paptársánál, aki tamaskodott benne, hogy ez ilyképpen lehetséges legyen s utóbb is abban állapodtak meg, hogy a vasárnapi prédikációt az én papom mondja el. Hogy semmi mód se legyen ideje meghányani — vetni a textust, a házigazda a szószerk alján összehajtott papirlapot ad a kezébe, amaz fölbállag s csak odafönt szabad széjjelnyitni a papirost.

Úgy lett.

Ahogy kihajtja a papirt, nem lát rajta egy betűt sem.

— Itt nincs semmi.

Megfordítja: a másik oldala is üres.

— Itt sincs semmi. — Kedves híveim!

Semmiből teremtetted az Isten a világot.

És olyan szépen papolt az Úristen mindenhatóságáról, hogy szebben sem köll.

Hát a pap megtudta ezt cselekedni. El is hiszem, ámbár ott nem jártam; mert a reverendában is, a talárban is nagy erő rejlik.

De ugyan ki rágalmozott el engemet magának, Olga, hogy én is úgy tudok irni okosat, ha azzal a penzummal küldenek a mi szószerkünkhez, az íróasztalhoz: Nesze a témád; mindösszesen ez az egy szó «Olga»?

Mert egy olyan maga fajta fiatal lány neve a papiroson jóformán csak akár a tiszta, beiratlan papir.

Úgyan micsoda története lehet egy leánynak, aki mostanában nőtt ki a gyermekcipőből s aki mindösszesen nem nagy ideje hord hosszú szoknyát?

Tudok azonban történetet egy másik Olgáról. Ha nincs ellenére, hallgassa meg:

Szép egypár eszdeendőcskéje nem vettem

meg az udvarlást és két fényes szem, a puha kacsónak érintése, talán a perkál ruha suhogása is sebesebb liktetésre indította a szívemet.

Szép, igazán mondhatom, szép két szeme volt annak a bizonyos Olgának és bizony puha volt a tenyere is (alighanem szarvasbörkeztüben hált), a ruhája suhogásáról pedig nem is akarok beszélni!

Tenger sok verset írkáltam róla, neki, hozzá s a versek — esküszöm! — rosszak voltak.

Mosolyogva szedte el őket s egyetlen egyszer se korholt meg a döcögős lábakért, a disszonáló rímért, a sánta hasonlatért.

Prózában még nem nyilatkoztam.

Bátortalan kis legényke voltam és ő: talán elég kijelentemem, hogy vagy tizenégy esztendővel volt idősebb nálam.

Azt akarom mondani: tizenégy évvel volt kevésbé fiatal; hogy ma se legyek az ideáimhoz udvariatlan.

Egyszer mindazáltal hősiesség szállott meg.

Ha nem lesz bent a mamája, én kerekem ki-mondom neki, hogy szeretem és punktum!

Végre is át kell esnúnk ezen. Tudni ugys

rajong, — hogy azoknak akiket mi ki-tartunk legszentebb kötelességük nemzeti törekvéseinket respektálni.

Üdvözljük ezt a czáfoló ministeriumot — az új ezredévnek ezt a legu-jabb csodabogarát!

## Szinügyi kellemetlenkedések.\*

Leikes felhívást intézett városunk polgármestere a szini évad elején az intelligentiá-hoz, melyben buzdítja, kéri őket; pártolják a színészetet. — Mindenki igaz örömmel vette tudomásul a polgármester felhívását és mondhatjuk, hogy nagyban hozzájárult ő ah hoz, hogy közönségünk minden este megtölti a színházat. — Nagyban, mondjuk, mert tán első sorban mégis a direktor önmagának és társulatának köszönheti ugy az anyagi, mint az erkölcsi sikert.

A helybeli sajtó hétről-hétre egyhangu dic-sérettel emlékezett meg a társulatról, a direktorról, dicsérte a műsor változatos volt-át, az előadói színészek ügyességét. Néhány nap óta azonban, őszinte fájdalomkra, ap-róbb, nagyobb kellemetlenkedések, csetepaték, ügyetlenségek, animozitások, személyeskedések történnek ugy a kulisszák mögött, mint a nyílt színen a közönség szeme láttára, vagy tán inkább füle hallatára.

A szinügyi bizottság kebelében torzsalkod-nak, a tanács hátha végia a szinügyi bizott-ságot, bizottság a direktort és a vége (?) az, hogy egyik helyi lap vezérő cikkben tá-madja rettenetes hangon a szinügyi bizottság alelnökét.

A közönség halja, látja és olvassa ezeket a csunya dolgokat, de nem ismeri az okokat, mert hisz mindenik — akit kérdez és a ki talán valamennyire informálva van — mon-dom, mindenik másként beszél.

Világosságot uraim!

Beszéljünk egymással nyíltan és világosít-suk fel egymást — ha lehet!

\* Színházi viszonyaink bonyolultságát a legélelken-ben jelzi éppen az, hogy több oldalról beküldött cikkekben más és más világításban írják meg a kérdéses ügyet. Az igazság kedvéért szívesen helyt adunk az ellenvéleménynek is, akkor ha a tárgyilag-os-ág keretén belül marad — mert hiszen nekünk más czélunk nincs mint a szinügy terén a nélkülözhetetlen bekecsesség helyreállítása.

tudja már és igazán siralmas, hogy örökkéig csak szonettekben közöljem vele.

Szépen kifundáltam, hogy mikor a zongora előtt ül s én lapozgatni fogok, egyszerre csak becsukom a kottás könyvet, odább csúsztatom a széket (már tudni illik nem azt, amelyen ő ül) és a fél térdemet ugyan oly magosságba eresztsem le a tenger színe fölé, amilyenben az ő lábcskája vannak.

Semmi fantázia sincs a dologban, a mamája nem volt otthon; mert a nőegylet gyűlésén volt. Kikopéskódtam ezt az időt.

Ámde, ámde az orrán (csinos kis orrocskája volt egyébiránt) igen, egy pattanása tá-madt.

Mérges, csúf pattanás. Földagadt a czipmája és vöröses volt az egész környék. Még a felső ajkafele is megduzzadt tőle.

Megengedem, hogy ilyen állapotban is fo-gadhat a leány az előtte féltédrre ereszkedő férfitől vallomást; de engem tökéletesen megzavart az a pattanás.

Olyan kiábrándító volt az.

Egy puffadt ábrázatu istennő! Nem, nem. Teljességgel lehetetlen ilyen arcz előtt szerel-mi bánatról beszélni.

És bizony mondjuk, csak valami kis jóka-rat és minden jóra fordul.

Nem teszünk szemrehányást a polgármes-ternek, mert ő megmutatta, hogy szíven hordja a színház ügyét, nem okozok a szinügyi bi-zottságnak elnökét, sem annak alelnökét. Évek óta állanak az ügy élén és munkálkod-nak hűen, odaadással, de nincs okunk bán-tani a direktort sem, mert nyíltan mondhat-juk, hogy ilyen direktorunk nem volt husz esztendeje, ilyen társulatunk nem volt évek óta. A közönség pedig szívesen megy a szin-házba, érdeklí őt az előadás, élvezettel hall-gatja az előadást.

Hol van hát a baj oka?

Megmondjuk.

Igazán apró dolgok, amiért kár annyi gali-bát csinálni, amiért kár a közönséget bossz-zantani.

Vagy hat héttel ezelőtt a szinügyi bizott-ság egyhangulag, pályázat kiírása nélkül, ada-t Pestinek a színházat jövőre is. — Ezt tudta a tanács is, ez a polgármester tudtával tör-tént.

Alig néhány napra ezen egyhangu határo-zat után a szinügyi bizottság alelnöke, akit mi igazán tisztelünk és becsülünk, valami cse-kélyesség miatt megharagudott a direktorra. — Engedélyezték az ünnepi előadásokat — majd kicsinyes okokból betiltották.

Most aztán megindult az áldatlan szemé-lyes torzsalkodás — a csúf heccz — besu-gások. — A direktor ilyen, a direktor ezt tette, azt mondta, így viselkedett, udvari-at-lankodott stb. stb.

Ügy, amint ném bántunk, nem okolunk senkit nem is állunk senki oldala mellé. — Tárgyilagosan regisztráljuk az eseményeket és ezért tésszük ezt is, mert mi a közönség szolgálatában állunk, mert mi nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy kicsinyes okok miatt elide-genítik közönségünket a színházról.

Nem a szini direktorról van itt szó — a a szinművészet az, melynek érdekében fele-meljük szavunkat.

Városunk első polgára a polgármester, az ő szava után indul a közönség többsége — az ő kötelessége lesz a zavaroknak utját álla-ni és a helyzetet tisztázni.

Meggyőződünk arról, hogy a direktor és a szinügyi bizottság alelnöke között felmerült

Valami emberséges flastromból, nem mon-dom.

Abban maradt a dolog; szóval abbanma-radt.

És én nem voltam képes több verset írni, mert utóbb is odatolakodott a metafora, a metonymia és synekdoche közé az a pattanás. Mellékesen jegyzem meg, hogy az Olgát nemsokára feleségül is vette egy pénzügyi fogalmazó. Ilyenformán két oka is volt, hogy a regény megakadt: a pattanás az orron és a pénzügyi fogalmazó egyébként.

Ha nem úgy esik a dolog, ahogy megese-tt, bizony könnyen ugy járhattam volna, mint az egyszeri ember; aki nagyon öreg lányt vett el feleségül.

Nem fiai születtek, hanem mindjártst unokái. A pénzügyi fogalmazó — vagy hogy már titkár volt — nem tartott tőle. Maga is öz-vegy ember volt és ez idő szerint alighanem Kassán van.

Én pedig itt vagyok, Olgácska, és nagyon apprehendálok magára, hogy belekergetett ebbe az indiskrécióba.

differentia ama „támálásszék“ kérdésében ne-vetséges véletlenből származott.

Ha a polgármester ur nem átalja, hívassa maga elé a direktort és mondassa el magá-nak a „szörnyű esetet“! Mosolyogni fog fe-llette, míg most bosszankodik, mert egyolda-lulag van informálva.

Győződjék meg polgármester ur a direktor egyéb „állítólag elkövetett“ ügyetlenkedé-seiről — be fogja látni, hogy rosszul infor-málták.

Meggyőződést szerezhet azonban a szinügyi bizottság alelnöke is — ugy amint mi meggyőződünk — arról, hogy leginkább bántotta a direktort az a bizonyos vezércikk, mely minden jobb érzésű embert megbotránkoz-tatotti

És végre csak egy esetet akarunk felhozni, mely talán leginkább maga ellen zudította a polgármester urat, a tanácsot és a szinügyi bizottságnak majd felét.

Uraim! gondolkozzunk csak egy pillanatig és be fogjuk látni, hogy a direktor nem köve-tett el semmiféle sértést senkin és be fogjuk látni azt is, hogy a nemzeti casinónak köte-lessége a direktort recompensálni.

A casinó páholyért előző években — száz előadást tartván a szinigazgatók — 350—370 frt bért fizetett a casinó.

A mostani direktor 180 szóval egyszáz-nyolcvan este tart előadást. Tapasztaltuk mindannyian, hogy minden este 8—12 sze-mély ül 70 krjával abban a páholyban. Ve-gyünk kerek számot és mondjuk, hogy csak 7 frtot vesz be a casinó a páholyért, 180 estén tehát 1260 frtot. Ime kérem 350 frtot fizet a casinó és ezért 1260 frtot kap!

Nem commentálok — itt commentárra nincs szükség!

Csak azt jegyzem meg, hogy a casinó szol-gája „tévedett“ mikor a direktor üzenetét más szavakkal adta vissza, mert jelen volt tanuk állítása szerint a direktor azt fizente „legyen szíves megmondani, hogy kérvényt fogok beadni a testülethez, annak elintézéséig ne fizessék ki a bérletet“

Mondják kérem van ebben udvariatlanság, sértés vagy más bántó?

Q.

## Különfélék.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Ponorán Döme szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőt Szilagy Csehre a kir. járásbíró-sá-g-hoz albirónak nevezte ki.

— **Közgyűlés** a „Nemzeti Casinóban“-ban. A Nemzeti Casino rendes tagjai az elnökség részéről fölkértek, hogy f. évi január hó 23-án délelőtt 10 órakor a Casino helyiségében tartandó rendes közgyűlésre megjeleni szíves-kedjenek.

— **Esküvő.** Buchwald Adolf f. évi január hó 25-én délelőtt fél 10 órakor vezeti oltárhoz Schwimmer Lujza kisasszonyt.

— **Halálozás.** Dr. Váli Emil budapesti kir. járásbíró és nejét sz. gyarmatai Dáni Rózát váratlan csapás érte. Pistika 3 éves kis fiuk akit a karácsonyi ünnepekre nagyszüleihez hoztak le Szabadkára megbetegedett és f. hó 20-án meghalt. Temetése tegnap délelőtt 1/2 11 kor nagy részvét mellett ment végbe.

— **Restauráció Zomborban.** Zombor szab. kir. város közönsége a következő pályázati hirdetményt teszi közé: Zombor szab. kir. vá-ros közhírré teszi, miszerint alábbi hivatali ál-ásoknak az 1898. évi február hó 15-iki köz-gyűlésében megtartandó általános tisztújítás alkalmával leendő betöltését folyó évi január hó

17-én megtartott közgyűlésében az 1892. évi február hó 17-én hat évi időtartamra megválasztott városi tisztviselők megbízatásának lejártá folytán erdelelte. Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állások vagy az ezek betöltése által netán megürülő má: állások bármelyikét elnyerni óhajják, miszerint az 1883. évi I. t. c. rendelkezéseinek megfelelőleg minősítésüket és eddigi alkalmazásukat igazoló pályázati kérvényeiket folyó évi február hó 10-ig bezárólag dr. Vojnits István főispán ur ömél-tőségához nyujtsák be. — A választás alá kerülő állások: polgármesteri állás évi 2200 frt fizetés és 200 frt lakbérpótlékkal, főjegyzői állás évi 1200 frt évi fizetés és 200 frt lakbérpótlékkal, öt tanácsnoki állás egyenként évi 1100 frt fizetés és 200 frt lakbérpótlékkal, ügyézi állás évi 1000 frt fizetéssel, házipénztárnoki állás évi 1100 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, adópénztárnoki állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, I-ső aljegyzői állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, II-od aljegyzői állás év; 800 frt fizetéssel, I-ső alkaptányi állás év; 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, II-od alkaptányi állás 800 frt fizetéssel, házipénztári ellenőri állás évi 900 frt fizetéssel és 100 frt lakbérpótlékkal, adópénztári ellenőri állás évi 750 frt fizetéssel és 50 frt lakbérpótlékkal, földadó nyilvántartói állás évi 800 frt fizetéssel, közigyámi állás évi 750 frt fizetéssel és 50 frt lakbérpótlékkal. — Elkésztten érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

— **A fehérkereszt egylet** által február 1 én megtartandó tánczczal egybekötött közvacsorára következő adományok érkeztek, Szalmásy Róza 5 frt. özv. Gieffing Vinczéné 5 frt, báró Hüller Róza 5 frt. Törley József, (Bpestről) 20 üveg pezsgő, Bicskey Vojnits Mária 10 frt, báró Wodiáner Albert 5 frt, Inkey Szemző Lujza 5 frt, Radnits Emilia 5 frt, Pukovits József 4 frt 50 kr.

— **Halálozás.** Özv. Fraizaizen Lászlóné 85 éves korában elhunyt A boldogult bizalmas barátjáné volt Kossuth Lajosnak és a szabadságharcban bujdosnia kellett, mert üldözött honfiakat rejtegetett el.

— **Kanyaró járvány Csantavéren** oly nagy mértékben dühöng, hogy az iskolás gyermekek orvosi rendeletre el vannak tiltva az iskola látogatástól. Tegnap már halálozás is volt.

— **A szabadkai önszegélyező és jótékonyági egyesület** tánczvizalma alkalmával még utólag felülfizettek: Basch, Bécs 5 frt, Schmausz Endre főispán 3 frt, Réti Izsó 1 frt, id. Dr. Klein József orvos 2 frt. A nemes szívű adakozóknak ez uton fejezi ki köszönetét az egylet elnöksége.

— **Tánczmulatság.** A szabadkai „Népkör” saját könyvtára gyarapítására f. é. január 23-án a „Pest szálloda” disztermében tánczvizalmat rendez. Belépti jegy 1 frt. Kezdeté 8 órakor.

— **A „Szabadkai Sakkör”** f. évi február hó 6-án d. u. 3 órakor saját helyiségében (Nemzeti Szálloda) rendes évi közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. Titkári jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. Az igazg. tanács leköszönése, — ennek folytán új választás 4. Indítványok.

— **Eljegyzés.** Silbiger Márton (Kis Laczi) szabadkai lakos eljegyezte e hó 16-án Kis Róza kisasszonyt Csepárról, Kis József Tiszasági kereskedőnek kedves leányát.

— **Szocialisták turpissága.** Alig hogy a sajtóban elhangzottak a panaszok a bácsme-gyei inségről, kapták magukat a bicsalmi

szocialisták, számszerint 72-en és megjelentek csoportosan az ottani főszozlabiró Vojnits Máté előtt s elkekeredett hangon követelve tőle *kenyeret vagy munkát!* A főszozlabiró azon megnyugtató ígéréssel bocsájtotta el őket, hogy rögtön intézkedni fog. Innét a tömeg — ki sok száz szocialista nevében beszélt — a község házához vonult, ahol az előljároság előtt ismételték előbbi kérésüket. A főszozlabiró ezalatt — meggyőződni akarván az előtte megjelent inségesek állapotának igaz voltáról — szigoruan meghagyta a községi előljároságnak átiratilag, hogy vizsgál-tassa meg azonnal személyesen esküdtek által minden egyes panaszosnak anyagi haladéktalanul és ott hol nyomort találnak haladéktalanul segíteni kell. E rendeletre az összes esküdtek mozgositva lettek stratégiailag felosztva egy nap alatt bejárták a magukat inségeseknek valló szocialisták lakhelyeit. De minő meglepetés érte ott őket! A beérkezett jelentések szerint, az esküdtek a fenti panaszok alaptalanságáról meggyőződést szereztek. Egy kettőnek kivételével minden háznál elegendő eleséget találtak u. m. 2—3 mm. lisztet, sok kukoricát és burgonyát: Számos oly munkás család is találtak a hol két disznót öltek a télen és kocsit, ló, tehén volt a háznál, sőt egynéhány szőlősgazda és házbirtokos is találtatott az inségesek között. Tehát a szocialista vezetőségnek ezen újabb manővere ott nem ütött be.

— **Vakmerő betörés** Tegnapelőtt éjjel a bajai adófogyaszt. bérletnek a városháza épületében lévő helyiségébe eddig ismeretlen tettesek betörték és több értékes tárgy elloptak. A tetteseket a csendőrség nyomozza.

— **Bál Zomborban.** A zombori ifjuság az ottani mindhárom nőegylet javára jövő hó elején bálát rendez a péterváradit vagy a szegedi katonai zene közreműködésével.

— **Tetten ért tolvaj.** Mészáros János helyb. vasuti váltóőr, ki már 15 hosszú esztendeje szolgálja a magyar államot és most lett volna elbűntetve, kedvet kapott az idegen jószág eltulajdonítására. F. hó 20-ikán éjjel egy vagon lud érkezett egyik helybeli nagykereskedő részére és Mészáros ebből akart elemelni 6 darabot, hogy magának egy jó napot csapjon, de nem sikerült a merész vállalkozás, mert a rendőrség ép akkor csipte nyakon, mikor hazafelé igyekezett a szerzett jószággal és azonnal letartóztatta. A végeredmény pedig valószínűleg végelelcsátás lesz penzió nélkül.

— **Szocialisták az ó-becsei járásban.** A szocialisták mozgolódnak az ó-becsei járásban is, 16-án Turján gyűléseztek, 19-én pedig Szt. Tamáson, a hol fő kolompusok: Miloséd Nikola és Milyoszáviyevits Szvetó. A rendőrség az igazgató iratokat elkobozta.

— **Szenzátiós letartóztatás.** Zomborban — mint a „B-á” írja szenzációs letartóztatás történt f. hó 20-án. Harsányi (Hardstein) Albert hajdu-dorogi származásu, boszniai ügyvédet tartóztatta le Grün József kir. törvényszéki bír. ennek az ügynek vizsgálóbírája. Harsányi a 80-as évek elején költözött Boszniába; ott letette a főtörvényszék előtt az ügyvédi vizgát s a közös miniszterium által kineveztetett Brckára ügyvéddé. Mint ügyvéd csakhamar letért a becseült utjáról; sokan pénzeiket, mások vagyonukat bízták rá kezelés végett. Ezzel meg volt neki adva az alkalom s miután a rossz hajlam is reá vitte mesés összegeket eliskasztott. Raffinált módon csalat, svindizett, ahol csak birt. Mikor már silépre került volna, ott hagyta Boszniát s haza

jött Magyarországra. A dolna-tuljai ügyészség megkeresésére debreczeni kir. törvényszék megindította ellene az eljárást: a vizsgálóbíró le is tartóztatta; később azonban 18,000 frt, kauczió ellenében szabad lábra helyezték. Időközben az igazságügyminiszter a zombori kir. törvényszéket delegálta, miután Debreczenben nem rendelkeznek elegendő szerb és horvát tolmácssal, a kikre pedig ebben az ügyben rendkívüli nagy szükség van. — A bűnygyben előkerülő nagy mennyiségű iratok mind szerb és horváth nyelven vannak írva s a beidézett tanúk is mind boszniaiak. Így került Harsányi Zomborba, Grün József, ez ügynek vizsgálóbírája, a tegnapelőtti kihallgatás alkalmával az újabb felmerült gyanuokok alapján — a 18,000 frt kauczió daczára — letartóztatta. Harsányi most itt ül a zombori kir. ügyészség fogházában s a Boszniában elkövetett üzelméiert, miután magyar honosságra való tekintetéből ki nem adható, itthon nyeri majd el méltó büntetését.

— **Jó fogás.** Egy híres lóköttőt sikerült rendőrségünknek f. hó 19-én kézrekeríteni. A veszedelmes lótolvaj neve Rác Ferenc, akivel nem most első ízben van dolga rendőrségünknek, sőt már nagyon is ismerheti a börtön levegőjét, mert egy ízben 2 és fél évig s egy ízben 9 hónapig szivta már azt. A lóköttő a bajai szőlők közt lakott, de a rendőri kiküldöttek sohasem találták otthon. F. hó 19-én azonban ráestek s este fél 10-kor nyakon csipték s megvasalva beszállították a rendőrség börtönébe. Bűnösnek érezte magát és jól tudta hogy jó ideig fog húszólni, mert az elfogatáskor elhívatta szomszédját és két hízott sertését neki ajándékozta.

— **Az apatinai ovoda-egyesület** f. évi január hó 19-én az ottani „Andresz” féle helyiségekben élőképek alakításával egybekötött rendkívül sikerült tánczmulatságot rendezett. Az élőképek mintáit, hozzá szükséges berendezéseket, díszítéseket, sőt a részt vett hölgyek még szabónőiket is Szabadkáról nyerték, hol pár év előtt az Apatinból oda átrándult kis vendégcsoport végig élvezte a megtartott élőkép csoportok ábrázolásával változatossá tett tánczvizalmat s annak hasonlatosságára rendezte az ovoda egyesület mulatságát. Apatin községében évek óta nem sikerült oly fényes estélyt rendezni, mint az imént említett, melyen a közeli falvak intelligens elemei is csoportosan vettek részt, úgy hogy a megjelenteket alig volt képes befogadni a nagy vendéglő tágas helyisége. Az élőképcsoportokban szinre került I. „Hit, Remény és Szeretet.” II. *Virágok bosszúja*. III. *Ellendállhatlan*. IV. *A négy évszak*. V. *Mult Jelen Jövő* előadása. A distingvált közönség nem tudta, hogy a hölgyek fényes toilleletjét, vagy a művésziileg rendezett festői csoportokat csodálja e előbb. Szinte bűn volna egyes neveket kiragadni a jótékonycél érdekében szerepelt közreműködők közül, oly egybehangzó eredménnyel fáradoztak az estély feledhetetlen tétéle érdekében. A közönség csak tapsviharral, ujjrázással és éljenzéssel adózhatott elismerése jeléül, melyek elhangzása után megkezdődött „Herzenberger” zombori jönevű cigány zenekarának tüzes talpalá valója mellett a késő reggelig tartó táncz.

— **Prém József Szabadkán.** Mint értesülünk a hétfői színházi előadáshoz „Adorján báró” szerzője Prém József lejn városunkba, hogy saját darabjában gyönyörködhessek.

sino házának építésekor fölvetett kölcsön törlesztésének fedezésére 1000 frtnál több fordítottik évenként. Az ügyek vezetésére rendelt választmány tagjaivá Bodrogi Gyula elnök, dr. Bernhart János és Fölker Gusztáv alelnökök, Müller József pénztárnok, Scherer Sándor könyvtárnok. Drescher Gyula, Ertl János, Eckert István, dr. Fehér János, dr. Hegedüs Aladár, Hesser Gyula, Melles Károly, Nagel Sándor, Reich Vilmos, Tury Mátyas, Weidiner Salamon és Vojnits István lettek. — Somogyi Emil indítványára egyhangulag elhatározta a közgyűlés, hogy a jelen évtől kezdve minden márczius 15-én lakomát rendez s tagjai sorából valakit ünnepi szónoklat tartására kér fel. Elhatározta továbbá Ecker István indítványára a a közgyűlés, hogy Bodrogi Gyula elnöknek olajfestésű arcképet elkészítteti a casino diszterme számára.

— **Bíróválasztás.** B.-Petrovaszellón e hó 19-én dr. Kovatsits Kálmán ó-becsei szolgabíró jelenlétében a képviselő testület a 2. birói állásra Vuicsin Pájó földmivest választotta meg.

— **Öngyilkos kereskedő.** Berkovits M. Miksa helybeli kereskedő tegnap délután öngyilkosságot követett el. Éles beretvával elvágta a nyakát s mire észrevették, már meghalt. Tetlének oka ismeretlen.

— **Gyilkos hosszú.** Tessényi Lászlót, Sükösd község jegyzőjét, f. hó 19-én este 6 óra tájban a község házában lévő hivatalos szobájában, a folyosó üvegajtáján keresztül orozva lelőtték. A puská csovve vagdalt ólom darabokkal volt töltve, melyekből több darab a mellébe, egy a halántékába fúródott és rögtön halált okozott. A gyilkosság idejében senki sem volt a község házában csak a jegyző, ki az adókönyveket lezárta és egy szolgál, ki hátul az udvaron tartzkodott. A csendőrség nyomában a legszélesebb körű nyomozást indította meg és számos gyanúsítottat le is tartóztatott, de a gyilkost mindegyik nem lehetett kideríteni, csak annyit sejtettek, hogy a gyilkosság személyes hosszú műve. — Az áldozat holttestét Bajára szállították, hol tegnap délelőtti helyezték rendkívüli nagy részvét mellett az örök nyugalom helyére.

— **Tessék korcsolyázni!** A palicsi tó egészen be van fagyva, a jég tükörsima, nagyszerűen lehet korcsolyázni. Tessék korcsolyázni!

— **Hülye tréfa.** Aljas tréfa émitette meg Szabadka egyik tiszteletré méltó tanítójának családját. Temunovits Tamás helybeli ig. tanító vasárnap délelőtti sürgőnyt kapott, hogy Zoltán fia a híres sakkozó, — meglötte magát. A sürgöny így szólt.

„*Temunovits tanító Szabadka Zoltán meglötte magát, most viszik haza Sándor*”

Elképzelheti mily ijedséget okozott e sürgöny az atyának, ki azonnal telefonon kérdezősködött a budapesti rendőrségnél, hol azt felelték, hogy a fiu öngyilkosságáról mit sem tudnak. A fiatal joghallgató édes anyja az esti vonattal Pestre utazott, honnan ma lapunk zártakor értesített, hogy az egész valami hülye tréfa

„*Bácskai Hírlap Szabadka. Éretlen jogász tréfa az egész, Zoltánnak semmi baja*”

Hát bizony nagyon éretlen jogász tréfa volt ez, — nem is érdemli meg az, aki csinálta, hogy jogász lehessen.

Az egész város beszélt már a fiatal joghallgató öngyilkosságáról, — szerencsére a hír valótlán s a jeles sakkozó még sok, sok partit nyerhet meg ellenfeleitől.

— **Öngyilkosság.** *Mészáros János vasúti váltóbőr, kinek tolvajlásról múlt számunkban írtunk — mint lapunk zártakor értesülünk — ma d. e. 11 óra után agyonlötte magát. A mentők a bonczháza szállításra vitték.*

— **Tifokzatos halálozás.** Ómoroviczára utazott Fekete Szilveszter helybeli munkás ember. Még pénteken indult el, s tegnap, vasárnap este már itt volt a sürgöny, hogy Fekete Szilveszter — meghalt. A családja mindjárt elutazott Ómoroviczára, de még eddig nem tudták meg a halálozás okát.

— **Csalás.** Silics (Sesics) Száva az Ujvidéki korcsolya-egylet szolgálja ezen foglalkozása mellett hamis bankókban is utazik E hó 18-án Fiuméből már előre avizált hamisbankó vevő jött hozzá akitől 55 frtot csalt ki hogy majd ad érte 550 frt hamis pénzt. Miután azonban sem az ígért hamis pénzt sem saját jó pénzét nem kapta vissza feljelenték ökelmet csalás miatt Silics most atörvénszék fogházában melegszik.

— **Betörés a fogyasztási bérletesség irodájába.** Bajai levelezőnk írja: F. hó 19-ikére virradóra a fogyasztási bérletesség irodáját feltörve találták. A tettes kapuzárás előtt az udvar belső végénél lévő zugban rejtőzött el és midőn minden csendes volt, az udvari ablak betörése után bekúszott az irodába, Grosz Gyula asztalfőkját feltörte s az ott talált 10 frt 23 krt zsebre vagta, azután a Bátori Soma irodájába vezető ajtó üvegtábláját betörte és az irodába hatolt, ott két asztalfőkjöt tört fel egyikből 271 frtot, a másikból 167 frt 50 kr értékű osztálysorsjegy ellopása után ismét a vasrácsön átkuszva jutott az udvarra, a zárdautcai kapu felső retesztét le, az alsót pedig felhuzta, és a kaput ekként kinyitván elmenekült. A rendőrség a tettest másnap Müller Imre volt jászberényi díjnok személyében éppen akkor fogta el, midőn az bérkocsin a délelőtti vonatához szándékozott magát vitetni. Müller Imre tolnai illetőségű volt lakatossegéd, később fogyasztási üzletvezető, gazdasz, végrehajtó, írnok és díjnok. Betöréses lopásért többször volt büntetve, 4 ízben volt fegyházra ítéelve, legutóbb 2 betörésért 5 évi fegyházat ült. A betörést tagadja, de a birtokában talált pénz és többféle bizonyítékok ellene vallanak. A rendőrség a terhelő bizonyítékok beszerzésével foglalkozik és valószínűleg 24-én adja át a kir. jbiróságnak a tettest.

— **Megverték.** Börzsönyi János és Börzsönyi József bajai lakosok Török Lajos bajai lakost a báttaszéki uradalom erdejében baltával leverték és ott hagyták. Török nagynehezen kívánczorgott a hol a decsi révész megtalálta magához vitte és hozzátartozóit értesítette, kik hazaszállították. Súlyos testi sértés büntette miatt Börzsönyi testvérek letartóztatták és a kir. jbiróságnak átadták.

— **Lopások.** Az elmúlt héten az ó-becsei szállásokról loptak: Kékity Gyókótól 6 ludat, Bériy Nováktól 23 tyukfélélt és 3 pulykát, Velimirov Jócótól 8 ludat és Bózsity Grujától 6 ludat és Drázsity Dusánról 5 ludat és 3 kacsát. Az apróbb lopásoknak se szeri se száma.

— **Ujra megcsipték.** Szücs István zentai lakos nem kevesebb mint 21 rendbeli többé kevésbé rábizonyult, vagy önként beismert lopás és betörés miatt lévén letartóztatva, hogy a büntetői igazság szolgáltatást elkerülje f. hó 17-én 12 és 1 óra között a rendőrségi fogházból állítólag az ablakon keresztül megszökött. Az arany szabadságot azonban nem sokáig élvezhette, mert a keresésére indult rendőrség — mielőtt a városból elillanhatott volna — szülei lakásán újra megcsipte.

— **Paprikás szociálista.** Alompics Gyoka paragai illetőségű szociálista, hogy feltűnés nélkül utazhassa be az országot s egyes községekben gyűléseket tarthasson, utnak indult egy fél zsák paprikával azon jó hiszemben,

hogy mint paprikakereskedő háborítlanul tarthatja meg gyűléseit. Sikerült is néhány községben ez neki. A szolgabírószágon azonban megtudta hogy mi van a paprikás zsák mögött s Futakon letartóztatva. Most az ujvidéki rendőrség börtönében gondolkodik programja felett.

— **Tolvaj.** Zsikovics Mojszilo ujvidéki munkakerülő nagyon éhes volt a napokban. Meggondolta magát s elment koldulni, de ez az üzlet sem hozta meg az általa kívánt sikert. Mikor Klein Betti lakására jött, észrevette, hogy egyik szobában nincs senki, tehát beosont s kilopta a szekrényből Klein Bettinek 75 frt értékű aranyóráját s azzal odább állt. Mint-hogy Ujvidéken nem mert az értékesíteni, elment Iregre, hol egy erdőőrnek kínálta megvételre. Persze hogy az erdőőr, minthogy aranyórát nem visel, jónak látta Zsikovicsot a rendőrség pártfogásába ajánlani s így aztán visszahozták Ujvidékre nem kis örömeire Klein Bettinek, aki meg nem tudott semmit arról, hogy óráját ellopták.

— **Vétkes hanyagság.** V. J. zentai korcsomájában f. hó 18-án az éjjeli órákban hangos zeneszó mellett mulatott egy — a rendőrség előtt nem ismeretlen — ifjoncz. Rakosi János éjjeli ór a zene lány hangjai által elcsábítván, szintén benyitott oda és jó bor kellemes cimborra csakhamar felejtették vele elhanyagolt őrhelyét. Egy arra vetődő őrzőrat figyelmeztetés lévén a rendkívüli hangokra, betoppant a mulatozók közé. Erre egyszerűen vége volt a széles jókedvnek. Így került az éjjeli ór neve a rendőrség elé, hol állomás helyének elhagyása miatt vétkes hanyagságért fogják felelősségre vonni.

## S Z I N H Á Z.

**A megboldogult.** Csütörtökön, jan. 20-án adták. Igen mulattató vigjáték, ha kellő készséggel hozzák színre. Egyébként döcögős és szójátékok hatása, a helyzetek bonyolódottsága nem érvényesülhet. A mai előadás közepes sikert mutatott fel. Ugy látszik kevés próbát tartottak belőle. Ennek dacára elismeréssel tartozunk Csiszérnek, Lomniczynek, Boross Ferikének és Radó Rózsikának, mert egyedül ők szórakoztattak.

**Ninette.** Lequocq gyönyörű operettejét pénteken mutatták be. A szövege mit sem mond, sőt unalmas. Annál szebb a zenéje. Egyik ária, melyet Sugár Aranka énekelt, valóban fenomenális volt. A csekély számú közönség elragadtatásában többször megismételtette és Sugár készségesen engedett a lelkesült kívánságnak. Egyébként is hasznára vált az egy két napi pihenő, mert ma ismét olyan kedves volt és utolérhellenül szépen énekelt, hogy a legteljesebb elismeréssel hódolunk meg előtte. Mihályi is gyönyörűen énekelt, Torosi pedig jól játszott. Feltűnő szép öltözéke volt Sugár Arankának, Boross Ferikének, Torosi Katiczának és Keckés Ilonkának.

## Törvénykezés.

A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsánál végtárgyalásra a következő bűnügyek vannak kitűzve. *Január 24-én* Zórits András súlyos testi sértés. — Merkovits Omár lopás — Klein György lopás. — Gordán Mihály súlyos testi sértés. — *Január 26-án* Karékás Gábor rágalmozás. — Vidákovics Krisztina emberölés. — *Január 28-án* Ósz Ignác lopás. — Karani Aurél család. — Brankov Ignác emberölés.